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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA DOIS DE MAIO DE DOIS MIL E DEZOITO, 
ÀS NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, E 
COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANA PAULA SANTANA DE 
VASCONCELLOS, ANTONIO CARLOS MORAES, 
ANTÔNIO MANOEL FERREIRA FRASSON, 
EDSON DE PAULA FERREIRA, GIOVANNI DE 
OLIVEIRA GARCIA, MABEL GONÇALVES 
ALMEIDA, ICARO PIANCA GUIDOLINI, LUIZ 
ANTONIO SAADE, ANTONIO ALMEIDA DE 
BARROS JUNIOR, MARIA AMÉLIA DALVI 
SALGUEIRO, MARIANE LIMA DE SOUZA, 
MYRIAM SALOMÃO, NEIDE CÉSAR VARGAS, 
RODRIGO LUIZ VANCINI, ROSEMEIRE DOS 
SANTOS BRITO, SAULO ALMEIDA MORELATTO, 
SÔNIA MISSAGIA DE MATOS, VIVIANA MÔNICA 
VERMES, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ANTÔNIO ALBERTO RIBEIRO FERNANDES 
(REPRESENTANDO O SENHOR PRÓ-REITOR 
DE PESQUISA E GRADUAÇÃO NEYVAL COSTA 
REIS JUNIOR), DÉBORAH PROVETTI SCARDINI 
NACARI, MARCUS RAPHAEL RONCONI LOSS, 
CECILIA RIBEIRO MILIORELLI, ESTHER 
TAVARES DE ALBUQUERQUE, GABRIELA 
BONELLI DO VALLE E PEDRO OTAVIO 
MENEGUCCI DA VITÓRIA.  AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E 
OS SENHORES CONSELHEIROS ANDREAS 
NASCIMENTO, CARLOS MINORU NASCIMENTO 
YOSHIOKA, ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA 
MIRANDA, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO JOANICY LEANDRA PEREIRA E 
BRUNA ZAMBONI DAMASCENO. AUSENTES OS 
SENHORES CONSELHEIROS PEDRO ALVES 
BEZERRA MORAIS E MAYCON DE SOUZA 
BERNARDO. ESTEVE TAMBÉM PRESENTE, 
SEM DIREITO A VOTO, O CONSELHEIRO 
VINÍCIUS CÂNDIDO MOTA, SUPLENTE DO 
CONSELHEIRO WARLEY DE SOUZA BORGES. 
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Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. EXPEDIENTE: INCLUSÃO: O 
Senhor Presidente da Comissão de Política Docente, com a palavra, solicitou a 
inclusão em pauta do Processo nº 011381/2017-20 – DEPARTAMENTO DE 
PSICOLOGIA – Recurso/concurso. Em discussão, em votação, a inclusão foi 
aprovada por unanimidade. EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: 
O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou que a pauta passasse a ter a 
seguinte ordem: Processos 02.01 a 02.04, seguidos do Processo da Comissão 
de Política Docente incluído conforme descrito acima, em seguida o ponto 
02.22 (alterado para 02.06) e do ponto 02.22 (alterado para 02.07). Em 
discussão, em votação, a nova ordem de pauta foi aprovada por unanimidade. 
03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROCESSO Nº 011006/2018-61 – ALICE 
WANDEKOKEN DA SILVA – Homologação do ad referendum do Presidente 
deste Conselho que autorizou que a discente Alice Wandekoken da Silva, do 
Curso de Graduação em Pedagogia- Licenciatura do Centro de Educação (CE) 
desta Universidade cumpra, em caráter de excepcionalidade, estágio 
supervisionado curricular não obrigatório, com coeficiente de rendimento 
inferior ao mínimo exigido pelo Colegiado. A Relatora, Conselheira Gabriela 
Bonelli do Valle, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à referida 
autorização. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO VINTE E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 
03.02. PROCESSO Nº 011098/2017-06 – JOHNNY SILVA DO CARMO – 
Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que deu 
provimento ao recurso interposto por Johnny Silva do Carmo, em razão do seu 
desligamento do Curso de Graduação em Comunicação Social – Publicidade e 
Propaganda, do Centro de Artes desta Universidade. A Relatora, Conselheira 
Gabriela Bonelli do Valle, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao  
referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.03. PROCESSO Nº 005221/2018-22 – ESTEFANIA DA SILVA 
PEREIRA – Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho 
que deu provimento ao recurso interposto por Estefania da Silva Pereira, em 
razão do seu desligamento do Curso de Graduação em Administração diurno 
do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas desta Universidade. A Relatora, 
Conselheira Gabriela Bonelli do Valle, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis ao referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SEIS BARRA DOIS 
MIL E DEZOITO. 03.04. PROCESSO Nº 022708/2017-99 – DEPARTAMENTO 
DE PEDIATRIA (CCS) – Abertura de concurso público. A Relatora, Conselheira 
Mariane Lima de Souza, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da 
solicitação de abertura de 3 (três) vagas em Concurso Público de Provas e 
Títulos para o provimento de cargo de Professor Efetivo em regime de 40 
(horas) semanais de trabalho em caráter de excepcionalidade, ou 
aproveitamento das vagas em Concurso aberto em 2017, a fim de repor as 
exonerações e aposentadorias dos professores no mesmo regime e 
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equivalência com lotação no Departamento de Pediatria, bem como à 
autorização para reabertura de inscrições, com titulação mínima de Mestre, 
caso não haja inscrições deferidas com o título de Doutor, Recomendando que 
o Departamento considere, para futuros concursos, a abertura de vagas em 
regime de trabalho de 40 horas DE para provimento de cargo de Professor 
Efetivo como regra, em que pese a necessária reestruturação do quadro de 
ofertas do Departamento, bem como a reavaliação do PPC do Curso de 
Medicina em conjunto com os demais Departamentos a ele vinculados. Durante 
a discussão, o Conselheiro Edson de Paula Ferreira destacou a aplicação da 
lei de cotas ao concurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS 
MIL E DEZOITO. 03.05. PROCESSO Nº 011381/2017-20 – DEPARTAMENTO 
DE PSICOLOGIA/CCHN – Recurso/Concurso Público. A Relatora, Conselheira 
Maria Amélia Dalvi Salgueiro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Política Docente, contrários à aprovação do referido 
recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.06. 
PROCESSO Nº 776673/2017-10 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO – Alocação de vagas para professor visitante. O Relator, 
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à 
homologação da referida alocação encaminhada pela PRPPG. Em discussão, 
o Conselheiro Vinícius Cândido Mota, com a palavra, solicitou vistas do 
processo, tendo sua solicitação sido deferida pela Presidência. 03.07. 
PROCESSO Nº 002732/2018-92 – SECRETARIA DE RELAÇÕES 
INTERNACIONAIS (SRI) – Proposta de Política Linguística Institucional para 
internacionalização da UFES. A Relatora, Conselheira Viviana Mônica 
Vermes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 
de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida 
proposta. Após algumas discussões entre os Conselheiros, a Conselheira 
Maria Amélia Dalvi Salgueiro propôs que o processo fosse retirado de pauta e 
encaminhado para os Departamentos e Núcleo de Línguas envolvidos na 
Proposta para se manifestarem. Proposta aprovada por unanimidade. 03.08. 
PROCESSO Nº 008899/2018-67 – YURI MÁRCIO E SILVA LOPES – 
Recurso/afastamento. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com 
a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-Graduação, contrários ao referido recurso. Em discussão, a Conselheira 
Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, pediu vista do processo, tendo sua 
solicitação sido concedido pela Presidência. 03.09. PROCESSO Nº 
001838/2018-79 – SILVIA ELIZA D’OLIVEIRA PAVAN – Reconhecimento do 
título de Doutora. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do reconhecimento do referido título. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.10. PROCESSO 
Nº 003612/2018-11 – FABIO PAIVA REIS – Reconhecimento do título de 
Doutor. O Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis à aprovação do reconhecimento do referido título. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
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NÚMERO TRINTA BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.11 PROCESSO Nº 
020168/2017-17 – CENTRO DE ARTES (CAr) – Recurso/ Alteração da 
Resolução nº 75/2017 do CEPE. O Relator, Conselheiro Saulo Almeida 
Morellato, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à manutenção da referida Resolução 
como aprovada na sessão ordinária do dia 11 de dezembro de 2017. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZOITO. Imediatamente após a votação 
desse processo, às 11 horas e 29 minutos, a Senhora Vice-Reitora, Professora 
Ethel Leonor Noia Maciel necessitou ausentar-se momentaneamente da 
sessão, ficando a Presidência a cargo do decano Professor Luiz Antonio Luiz 
Antonio Saade. 03.12. PROCESSO Nº 011176/2014-11 – LUIZ GUILHERME 
DOELINGER BARBOSA – Matrícula/Sindicância. A Relatora, Conselheira 
Déborah Provetti Scardini Nacari, com a palavra, fez a leitura do seu parecer 
e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação do referido arquivamento. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS 
MIL E DEZOITO. 03.13. PROCESSO Nº 021463/2017-82 – THIAGO GOZZI 
RENOLDI SIQUEIRA COSTA – Recurso/estágio não obrigatório. A Relatora, 
Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido recurso. Durante a discussão desse 
processo, às 11 horas e 38 minutos, a Senhora Vice-Reitora retornou à sessão, 
assumindo novamente a sua Presidência. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E TRÊS 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.14. PROCESSO Nº 023961/2011-74 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto de Resolução que 
visa estabelecer normas para os cálculos dos Coeficientes de Rendimentos 
Acadêmicos nos cursos de Graduação e Pós-Graduação da UFES. O Relator, 
Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido arquivamento. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E 
QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.15. PROCESSO Nº 
005158/2017-43 – ROBSON GABRIEL DA SILVA PINTO – 
Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO TRINTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.16. 
PROCESSO Nº 006760/2018-89 – THALITA DE FREITAS MOURA – 
Recurso/estágio não obrigatório. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do 
referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SEIS BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.17. PROCESSO Nº 022509/2017-81 – NATHAN LUIZ 
MATAVELI AMARAL – Recurso/transferência de curso. A Relatora, 
Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
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contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SETE 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.18. PROCESSO Nº 022093/2017-09 – 
JULIANA BRAGA LEITE TIRADENTES – Recurso/quebra de pré-requisito. A 
Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E 
OITO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.19. PROCESSO Nº 008895/2018-89 
– CARLOS FELIPE BUBACH DE ALMEIDA – Recurso/estágio não 
obrigatório. A Relatora, Conselheira Déborah Provetti Scardini Nacari, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.20. 
PROCESSONº 005347/2018-05 – GÉSSICA LOUREIRO PEREIRA LOPES – 
Recurso/estágio não obrigatório. A Relatora, Conselheira Gabriela Bonelli do 
Valle, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.21. PROCESSO Nº 
007798/2018-79 – LUCAS CARVALHO PONCIO CAMARGO GRANATO – 
Recurso/estágio não obrigatório. A Relatora, Conselheira Gabriela Bonelli do 
Valle, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.22. 
PROCESSONº 014705/2017-81 – GABRIEL MOURA DOS REIS – 
Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Gabriela Bonelli do Valle, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.23. 
PROCESSONº 703494/2016-74 – ELIZEU BATISTA BORTOLI – Processo 
Seletivo de Tutor do PET UFES. A Relatora, Conselheira Déborah Provetti 
Scardini Nacari, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à solicitação do 
Professor Elizeu Batista Borloti para que o Conselho de Ensino, Pesquisa e 
Extensão (CEPE) constitua uma comissão para estabelecer a regulamentação 
do PET UFES. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 
04. COMUNICAÇÕES/PALAVRA LIVRE: A Senhora Presidente, com a 
palavra, anunciou que no próximo dia 5 de maio a UFES fará 64 anos, tendo 
sido nesta data hasteada a bandeira da Universidade. No dia 3 de maio, no 
Cine Metrópolis, às 8h30, haverá um evento em comemoração ao aniversário 
da UFES, em que será discutido o ensino público superior no Brasil. Para esse 
evento foram convidados o Presidente da ANDIFES, o Professor Emmanuel 
Zagury Tourinho, Reitor da Universidade Federal do Pará, que infelizmente, 
dado o falecimento de sua mãe, não poderá comparecer, e o palestrante, 
Professor Nelson Cardoso Amaral, do Programa de Pós-Graduação em 
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Educação da Universidade Federal de Goiás, uma das maiores autoridades no 
campo de estudo da educação superior no Brasil, responsável por um estudo 
em nível nacional feito há dois anos, que apresentará informações importantes 
a respeito dos impactos dos cortes de orçamento e do financiamento das 
instituições. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, 
solicitou dos Senhores Conselheiros o respeito à questão do assédio em 
diferentes tempos e espaços da sociedade, ressaltando que os membros 
femininos da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão já têm discutido 
há algum tempo as difíceis situações relatadas por estudantes, professoras e 
servidoras desta Universidade em relação a uma pauta atual e não efetuada 
em gerações anteriores, dados os desafios próprios das mulheres desses 
tempos, como o ingresso na Universidade. A UFES desenvolve um trabalho 
sério no que se refere à pesquisa e ao fomento de políticas públicas de 
enfrentamento da violência contra a mulher, mas a Conselheira considerou que 
este é o momento de se dar um passo adiante, e questionou a possibilidade de 
o assunto ser tratado em nível institucional, não de forma punitiva, dado que 
numa sociedade machista como a nossa seriam muitos os culpados, mas 
numa perspectiva formativa, visando à mudança de atitude e à construção de 
outro tipo de relação entre as pessoas. A Senhora Presidente, com a palavra, 
em resposta ao questionamento da Conselheira, informou que há cerca de dois 
anos o SINTUFES, a ADUFES e a Administração Central se reuniram para 
discutir o tema, formando um Grupo de Trabalho, que produziu um relatório e 
trabalhou no preparo de uma Resolução, aprovada na última reunião do 
Conselho Universitário, a Resolução 03/2018-CUn, que “Cria, no âmbito da 
Universidade Federal do Espírito Santo, a Comissão de Humanização nas 
Relações de Trabalho para Estudos, Recebimento de Solicitações para 
Mediação de Conflitos e Melhoria das Relações de Trabalho, e suas 
competências; e institui ações objetivando a melhoria da qualidade nas 
relações de trabalho e práticas para a prevenção do assédio moral”. A Senhora 
Presidente explicou que essa Comissão percorreria todos os ambientes de 
trabalho com ações preventivas. Participaram do Grupo de Trabalho em 
questão representantes do Departamento de Atenção à Saúde da UFES, 
levantando os atestados emitidos em função do tema em tela, o que compõe 
um importante histórico dentro da Universidade a respeito do adoecimento. 
Muitos dos conflitos não se tornam processos, mas é preciso atentar para 
essas relações. Na época da construção da referida Resolução foram feitas 
consultas ao Tribunal de Justiça e a outros órgãos que já dispõem de 
Comissões semelhantes. Pela oitiva efetuada, o maior número de reclamações 
diz respeito à relação entre aluna e professor, sendo necessário que todos os 
segmentos estejam representados nessa Comissão. Os componentes do 
Grupo de Trabalho preferiram não fazer parte da Comissão, de caráter mais 
permanente e que não seria a mesma que criou a Resolução. A Conselheira 
Maria Amélia Dalvi Salgueiro, com a palavra, comunicou que foi procurada 
recentemente por um grupo da educação básica que pediu urgentemente que a 
Universidade considerasse a possibilidade de criação de um Observatório 
Institucional da Educação Pública pensando a interface com a educação 
básica. A Conselheira lembrou que recentemente uma greve de professores de 
Vitória terminou com a exoneração de alguns colegas, profissionais da 
educação, e a intimidação de outros, e que também recentemente o governo 
do estado do Espírito Santo referiu-se à aquisição de tecnologias 
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supostamente voltadas ao diagnóstico da proficiência da leitura dos estudantes 
dos anos iniciais que contradizem pelo menos um século de pesquisas no 
campo. A Conselheira deixou seu registro de que há pouco tempo, a Pró-
Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, representada pelo Senhor Pró-Reitor 
Neyval Costa Reis Junior, anunciou uma reunião para a discussão de 
programas de especialização para profissionais das redes públicas. 
Imediatamente após a reunião, a Conselheira enviou um e-mail à referida Pró-
Reitoria solicitando que o Programa de Pós-Graduação em Educação e o 
Centro de Educação pudessem participar, dado que a fala do Senhor Pró-
Reitor era no sentido de que a reunião era fundamentalmente com os 
programas de ensino, não tendo até a presente data recebido resposta. A 
Conselheira defendeu a existência, dentro da Universidade, de uma instância 
capaz de pautar essas discussões. Tal Observatório não pode ser uma 
iniciativa restrita ao Centro de Educação, mas uma política da Universidade 
como um todo. A Senhora Presidente, com a palavra, em resposta à 
Conselheira, solicitou que uma proposta de formação desse Observatório fosse 
formatada para a formação de um Grupo de Trabalho com a função de 
identificar os destinatários do convite à sua composição. Nada mais havendo a 
tratar, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 22 minutos. Do 
que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, 
lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada 
por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 
 
 
 
 
 
 
 

 


